

В диссертационный совет 24.1.219.02
на базе Института Китая и современной Азии РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захаровой Людмилы Владимировны «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Исследование современной экономики КНДР представляет интерес по ряду причин. Во-первых, это одна из немногих стран, не отказавшихся от командно-административной системы управления после распада мирового социалистического блока. Тем не менее, и в КНДР стали происходить важные трансформационные процессы, результаты которых не получили должного освещения на официальном уровне. Во-вторых, против Северной Кореи действуют международные экономические санкции, фактически изолирующие ее от мировой экономики. Несмотря на это, страна, обладающая ограниченными собственными ресурсами, продолжает развиваться и демонстрировать успехи в некоторых областях. Опыт адаптации к внешнему санкционному давлению, специфика которого связана с экономической моделью страны, представляет отдельный интерес для исследователей. В-третьих, на современном этапе для России существенно возросла значимость сотрудничества с дружественными государствами. КНДР является важным партнером РФ, развитие разносторонних связей с которым приобрело для нашей страны особое значение. В конце апреля 2025 г. был запущен процесс строительства нового трансграничного моста, что позволит нарастить объемы

*ФГАУН «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»
Вход. № 318
«15» мая 2025 г.*

двусторонних экономических обменов в будущем. На этом фоне тема диссертации Захаровой Л.В. является актуальной и востребованной.

Представляется оправданным выбранный соискателем методологический подход к выявлению направлений и результатов трансформации экономической модели КНДР, при котором исследование ведется по таким определяющим эволюцию экономических систем векторам как формы собственности, сочетание механизмов координации, приоритеты государственной экономической политики и основные формы внешних связей.

Новизна полученных результатов исследования обусловлена в том числе тем, что в силу информационной закрытости страны существуют сложности с получением достоверной информации о ее экономическом развитии. В подобных условиях введенные автором в научный оборот северокорейские источники, а также эмпирический материал, собранный в научной командировке в КНДР, придают диссертации научную новизну. В результате проведенного комплексного анализа с использованием современных экономических теорий соискатель выявил основные результаты рыночных преобразований в КНДР, а также факторы, объективные и субъективные условия, препятствующие проведению политики «реформ и открытости по-северокорейски». Разработана оригинальная графическая модель экономики КНДР, демонстрирующая ее смешанный характер в части действующих механизмов координации и управления.

Достоверность выводов соискателя подтверждается публикациями в рецензируемых научных журналах, в том числе индексируемых в международных базах, а также аprobацией на российских и международных научных форумах.

Теоретическая значимость исследования обусловливается его вкладом в понимание специфики переходных экономических процессов и рыночных преобразований в азиатских государствах. На примере КНДР выявлены факторы, механизмы и особенности экономической либерализации в условиях сохранения однопартийной политической системы и внешних военно-политических угроз.

С практической точки зрения полученные результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе в курсах по сравнительным экономическим системам, а также при подготовке специалистов-востоковедов в ВУЗах. Кроме того, они могут найти применение при прогнозировании экономического развития КНДР и использоваться в работе органов исполнительной власти России при поиске и анализе взаимовыгодных направлений двустороннего сотрудничества.

Из замечаний и дискуссионных моментов следует отметить, что не до конца проработанным представляется прогноз автора о возможном возобновлении интеграционных процессов в рамках всего Корейского полуострова, пусть и в отдаленной перспективе. В каком формате возможна интеграция между Северной и Южной Кореей, если на современном этапе их социально-экономические системы кардинально отличаются?

Высказанное замечание не влияет на общую положительную оценку представленного исследования. На основе изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация на тему «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» является завершенной научно-квалификационной работой и удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Захарова Людмила Владимировна,

заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор кафедры экономики и экономической географии стран Азии и Африки Института стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова доктор экономических наук, профессор

Тимонина Ирина Львовна

Институт Стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова
 Почтовый адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1
 Телефон: +7 (495) 629-43-49
 E-mail: office@iaas.msu.ru

